



■6月7日,琶洲村的村民们站在码头边等候,一边扬手打招呼一边放鞭炮表示欢迎。

新快报见习记者 观显锋/摄



■6月6日,白云区人和镇流溪河蚌湖河段热闹非凡,各村龙舟在锣鼓喧天中举行“游龙迎亲”,迎接鸦岗、石井等地前来参加龙舟活动的乡亲。 新快报记者 郭晴/摄



■6月1日石溪村,龙舟在石溪涌上三进三出游船,准备驶往涌口采青。船头和船尾扎上红绣球,寓意“鸿运当头”。新快报记者 郭思杰/摄

**“烧炮仗啦!烧炮仗啦!”**

不到早上八点,此起彼伏的鞭炮声在海珠区石溪村响起,揭开了今年采青仪式的大幕。

6月1日一早,石溪村龙船长老们便赤脚前往石溪社学拜三圣公,其余的龙船长老则负责架好锣鼓、装上罗伞和队旗等,在龙头和龙尾上扎上红绣球,寓意“鸿运当头”。

锣鼓声声,石溪涌旁也聚满了村民,今年参加“采青”的五条龙船齐齐列在河涌上,先划个三进三退后前往涌口进行采青仪式。在石溪涌口,村民们将青壮的禾苗放在龙头和龙尾处,祈求当年五谷丰登、风调雨顺;仪式结束后,扒手们继续奋力划船,在鞭炮声、喝彩声中,龙船在水中如蛟龙般腾跃,神采飞扬。

同一天,海珠区琶洲村果然龙船也进行了采青仪式,虽然受台风登陆影响,雨势不小,但依旧挡不住村民们的热情,男女老少纷纷前往黄埔涌旁的码头观看。

龙船上还出现了不少孩童的身影,年龄虽小却也凭着热情要亲身参与到采青仪式中去,村民郑先生的孩子今年三岁,便已经跟随着他上龙船去采青了,既是锻炼也是传承,“以前我们也是这样过来的,很小的时候就被爷爷带着上船了,我就是那时候喜欢上了扒龙舟。”广州琶洲村郑氏宗祠(宗亲)会会长郑锦桓表示,他们每年都会组织几十名孩子一起来参与采青仪式,在做足安全措施的前提下让孩子们尽可能多了解、体验龙舟活动,从而更好地传承龙舟文化。仪式结束后,琶洲村还在郑氏宗祠备好龙船饭来宴请村民,现场氛围浓烈、热闹非凡。

采青仪式过后便是争奇斗艳的“龙舟景”,每年从农历五月初一到五月十八的大半个月时间里,各村约定时间扒着龙船互访、联谊,今天在这村,明天在那村,每天都是独特的一景。前去其他村探访叫“趁景”,邀请其他村来聚会叫“招景”,兄弟村、老表村接到邀请后欣然接受叫“应景”。

6月7日(初二),恰逢高考首日,海珠区琶洲村定在下午进行“招景”。听见鞭炮声响,便知是龙船来了,下午三时许,开始陆续有其他兄弟村的龙船驶来,在现场迎接的村民们站在码头边等候,一边扬手打招呼一边放鞭炮表示欢迎,而船上的“扒仔”们也在船上放鞭炮来回应,鞭炮声震耳欲聋,黄埔涌上烟雾缭绕。为表礼貌,来“应景”的“扒仔”们都会先扒着龙舟巡至五十余米外后掉头,如此往复巡游三个回合后,才慢慢靠岸。

靠岸后,“应景”村代表便递上请帖,琶洲村则交予回请帖,扒仔们则上岸享用龙船饼、龙船茶并稍作休息,平日里互不相识的大家,叫上一声“老表”便马上拉近了距离,显得格外亲切,趁景结束龙船离开时,“三退三进”的谢礼仪式也必不可少,一般是划两个来回的湿桡,再划一个来回的干桡,干桡即敲鼓敲在鼓边,桡手则用桡挑起水花,以表示对主人的感谢。

下午五时许,一早便外出“探亲”的琶洲村果然龙船回村了,当天共去了仑头、北亭、官洲等九个村“应景”,接下来每天都要去其他村庄,“龙头”郑溢佳已经扒了40年龙舟,当“龙头”也有十几年了,“龙头”负责指挥龙船的行进方向,职责如此重大,是不是也会很累?“怎么会觉得累呢,我很喜欢扒龙舟,以前上学的时候都还逃课去扒龙舟,还被爸妈打,出来工作之后都会把假期调到端午期间,连扒一个月的龙舟,这种感觉真的让我上瘾。”郑溢佳笑着说,以后还要继续扒下去,生命不息,热爱不止。